

## 獻上活祭

經文：來 13:10-16；羅 12:1-2；瑪 1:6-10

1. 舊約的獻祭
  2. 基督的成就
  3. 信徒的回應（活祭、頌讚的祭、行善的祭、捐輸的祭）
1. 基督耶穌如何在十字架上一次成就了舊約不同的獻祭？
  2. 現今的基督徒如何向神獻祭？你如何向神獻祭？
  3. 獻祭最重要的關鍵是什麼？

這個月的主日信息是「敬拜讚美的生活方式」。

第一週講到「讚美」，講到大衛迎接約櫃去耶路撒冷（撒下 6），他極力敬拜神跳舞在神的面前。

第二週講到「敬拜」，耶穌在約翰福音 4 章和井邊的婦人談話，說到敬拜必須用心靈和誠實，神看重的，不是地點和形式，而是我們真心誠意用靈和用真理在敬拜神。

今天繼續「讚美和敬拜」這個題目，要說到「獻祭」。獻祭的觀念和敬拜是分不開的。

*<sup>3</sup> 有一日，該隱拿地裡的出產為供物獻給耶和華；<sup>4</sup> 亞伯也將他羊群中頭生的和羊的脂油獻上。耶和華看中了亞伯和他的供物，<sup>5</sup> 只是看不中該隱和他的供物。該隱就大大的發*

怒，變了臉色。<sup>6</sup> 耶和華對該隱說：你為什麼發怒呢？你為什麼變了臉色呢？<sup>7</sup> 你若行得好，豈不蒙悅納？你若行得不好，罪就伏在門前。他必戀慕你，你卻要制伏他。（創4:3-7）

亞伯是牧羊的，該隱是種地的，兩個都獻祭給神，結果神看中了亞伯的供物，但是沒有看上該隱的供物。有人就誤會了，以為神是吃肉的，不喜歡吃稻穀之類。其實不是！該隱拿地裡的出產為供物獻給神，是隨便拿出來的。但是亞伯獻的，確實頭生的，和脂油，也就是說亞伯是把他最好的拿出來，而不是拿剩下的。

頭生的通常是長得最好的，在年輕力量最好的時候生出來的，給他最多的關注。想想看，如果你是一位牧羊人，你會知道你的羊。長的最好的，最壯的那隻羊是哪一隻！啊，這隻羊如果生小羊的話，也一定會繁殖出長的最好最壯的，所以，這一隻羊是你的最愛。如果這一隻羊拿去獻給神，會不會太浪費啦？還是，拿一隻中等的，也不差，就是不像最好的那一隻，反正獻給神，就宰殺了，也沒有人知道。或是，拿那隻奄奄一息的，最近已經走不太動了，吃也吃不好，反正獻給神，沒人知道，看到有在獻給神就很屬靈了，管他好不好，反正宰殺，獻給神之後，沒人知道。

神知道！祂看中了亞伯的祭物。

當我們知道敬拜就是在向神獻祭的時候，我們的詩歌，我們的崇拜，我們的服事，都是做在神的身上，不是做給人看的。所以，我們不是隨隨便便的，因為是做在神的身上。

什麼是我們應當獻上的祭？

吃雞腿，吃了幾口，這是我的日常開銷，這是我孩子的學費，這是我的度假費用，這是我的退休金，哦，還有一點剩下的，主啊，給你吧！神會要這樣的祭物嗎？神祂真的缺牛羊吃，缺錢用，等我們來施捨一點，給祂一點面子？

**6 藐視我名的祭司啊，萬軍之耶和華對你們說：兒子尊敬父親，僕人敬畏主人；我既為父親，尊敬我的在哪裡呢？我既為主人，敬畏我的在哪裡呢？你們卻說：我們在何事上藐視你的名呢？<sup>7</sup> 你們將污穢的食物獻在我的壇上，且說：我們在何事上污穢你呢？因你們說，耶和華的桌子是可藐視的。<sup>8</sup> 你們將瞎眼的獻為祭物，這不為惡嗎？將癩腿的、有病的獻上，這不為惡嗎？你獻給你的省長，他豈喜悅你，豈能看你的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。<sup>9</sup> 現在我勸你們懇求神，他好施恩與我們。這妄獻的事，既由你們經手，他豈能看你們的情面嗎？這是萬軍之耶和華說的。<sup>10</sup> 甚願你們中間有一人關上殿門，免得你們徒然在我壇上燒火。萬軍之耶和華說：我不喜悅你們，也不從你們手中收納供物。（瑪 1:6-10）**

神說，我不要這樣的供物！我們都不會把這麼差的東西給孩子用，但是給神就很隨便！孩子 8 點上課，我們會 8 點再出門帶他去上課，每天都上課遲到嗎？不可能嗎！一定一大早就把他們叫起來，預備早餐，預備課本，但是主日就遲到沒有關係！家裡都花錢佈置的這麼漂亮，但是教會就亂糟糟的就沒關係，看到也覺得無所謂，一個禮拜才來一次嗎！神說，你如果要這樣的獻祭，我還巴不得你不要獻祭，不如把你的殿門關上，免得徒然在祭壇上燒火。

弟兄姐妹，我們今天拿什麼來給神？帶著什麼樣的心態來到主日崇拜？我們的服事，我們的金錢，我們的時間都是我們獻給主的祭物，你是否甘心樂意，帶著你最好的來獻給神？

我們來到神的面前崇拜，要明白這崇拜有著「獻祭」的象徵性意義。我們來是來崇拜神，來向神獻上我們的祭，不是來，讓大爺我高興，敬拜團唱歌要唱的好聽，牧師講道要讓我感動，不！我們來聚在一起，是我們「一起」在敬拜神，只是敬拜團在帶領我們，牧師在帶領我們，轉化我們的心思意念，轉向神。既然是獻祭，就要盡心盡力，甘心樂意，存著一顆謙卑的心！

有人會說，獻祭是舊約的事情，耶穌還沒有來之前，才需要做的事。我們現在新約的時代，已經不用獻祭了，舊事已過，都變成新的了。是的，我們不用再按照舊約的律法獻上牛和羊的血來洗淨我們的罪，因為耶穌在十字架上一次獻祭，就救贖了我們，洗淨了我們所有的罪。但是獻祭的這個概念，在新約裡還是重複出現。好像**希伯來書 13 章 10-16 節**；**羅馬書 12 章 1-2 節**。

<sup>15</sup> 我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。<sup>16</sup> 只是不可忘記行善和捐輸的事；因為這樣的祭，是神所喜悅的。（來 13:10-16）

1 所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。2 不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅 12:1-2）

## 1. 舊約中的獻祭

<sup>10</sup> 我們有一祭壇，上面的祭物是那些在帳幕中供職的人不可同吃的。<sup>11</sup> 原來牲畜的血被大祭司帶入聖所作贖罪祭；牲畜的身子被燒在營外。（來 13:10-11）

以色列人的獻祭可以從神與亞伯拉罕所立的「盟約」（創 12:1-3；17:1-8）來明白，這「盟約」說明了神對以色列人的揀選和要求，彼此之間的關係。就像夫妻之間有婚約一樣，婚約說明了夫妻之間所要履行的義務和關係。

神揀選了以色列人為祂的百姓，而以色列人顯明自己是神聖潔百姓的方式，就是藉由獻祭，來潔淨自己的罪，也包括守節慶，來紀念神的做為。獻祭最重要的功能，就是贖罪。罪破壞了神和人之間的關係，致使盟約的關係遭到破壞。

### 舊約五祭

在利未記中記載了五種獻祭：燔（唸凡）祭（利 1）、素祭（2）、平安祭（3）、贖罪祭（4:1–5:13）和贖愆（唸千）祭（5:14–6:7），前三種是馨香的火祭（1:9，2:9，3:5）。除了素祭之外，其它都是有血的祭。素祭不帶血，所以素祭不能單獨獻上，必須與其他祭同獻。

一次獻上多種祭時（如民數記 6：16-17），通常的順序如下：贖罪祭或贖愆祭、燔祭、平安祭及素祭。此順序將這個獻祭制度的部分屬靈意義表達出來。首先，我們必須先對付罪（贖罪祭或贖愆祭）；其次，敬拜者要將自己完全獻身給神（燔祭與素祭）；第三，要建立耶和華、祭司及敬拜者之間團契或相交的關係（相交祭，即平安祭）。

祭名	舊約經文	祭物	目的
----	------	----	----

燔祭	利 1; 6:8-13; 8:18-21; 16:24	無殘疾之公牛、公羊或公鳥（窮人用斑鳩或雛鴿）；全燒；沒有殘疾	自發性謙卑自己向神表示敬虔、委身及完全獻上自己，為贖一般的誤犯之罪
素祭	利 2; 6:14-23	禾穗、細麵、橄欖油、乳香、餅（細麵餅或薄餅）、鹽；不可有酵或蜜；與燔祭及平安祭同獻（隨奠祭獻）	自發性承認神的良善與供應；對神表敬虔，感恩神的眷顧
平安祭	利 3; 7:11-34; 22:21-23	無殘疾之牛或羊；不同種類的餅。燒脂油，肉歸服事的祭司。	自發性感謝與神的和好，與人團契相交，與人同享祭物；或還特許的願
贖罪祭	利 4:1-5:13; 6:24-30; 8:14-17; 16:3-22	大祭司及全會眾：公牛贖；官長：公山羊；一般人：母山羊或綿羊羔；窮人：斑鳩或雛鴿；極窮人：細麵伊法十分之一。燒脂油，其餘搬到營外，用火焚燒	強制性地為所知誤犯得罪神的罪，而贖罪、認罪、求救罪；使污穢得潔淨
贖愆祭	利 5:14-6:7; 7:1-6	公綿羊或羊羔。燒脂油，肉歸祭司，在聖處吃。	強制性贖誤犯神和人的罪，需償還，使污穢得潔淨、如數償還，再加罰金五分之一

## （一） 五祭的意義：

1. 燔祭：基督是神所悅納的燔祭。我們得救，也就把自己獻為燔祭，完全委身，完全獻上（羅 12：1-2）。
2. 素祭：基督是榮美和至聖。我們得救後，獻上是活祭，不是死祭，要活出神的形象出來，每一天都是活祭。順序是先獻上自己（血祭／生命），再按此生活（素祭）。
3. 平安祭：基督為我們成就了和平。我們過分別為聖的生活之後，當獻上平安祭／感恩祭。先與神和好，心中才有基督的平安，然後才能與人和平相處。
4. 贖罪祭：預表耶穌作成了（全人類的）救贖之工。我們認識自己有原罪（亞當），也知道只有耶穌能潔淨人的原罪。

5. 贖愆祭：贖愆祭是贖我們自己所犯的罪。贖罪祭不用償還；贖愆祭是我們自己的過失，所以注重賠償別人的損失，再向神認罪，恢復與神的交通。

在贖罪日的儀式中，百姓會獻上兩隻公山羊。大祭司要宰那隻為百姓作贖罪祭的公山羊，在聖所舉行贖罪之禮，除掉以色列人諸般的污穢。此外，大祭司要兩手按在另一隻羊頭上，承認以色列人諸般的罪孽過犯，就是他們一切的罪愆，把這罪都歸在羊的頭上。藉著所派之人的手，把羊送到曠野去，這羊要擔當他們一切的罪孽，這便是「代罪羊」的由來。（利 16:21-22）

祭名	舊約經文	目的	基督的救恩和信徒的回應
燔祭 (唸凡)	利 1; 6:8-13; 8:18-21; 16:24	自發性謙卑自己向神表示敬虔、委身及完全獻上自己，為贖一般的誤犯之罪	耶穌成為神的所悅納的燔祭。我們獻上自己成為馨香活祭（羅 12:1-2；弗 5:2）
素祭	利 2; 6:14-23	自發性承認神的良善與供應；對神表敬虔，感恩神的眷顧	耶穌是神的榮美和至聖。我們也活出神的榮美形象。（約 12:24）
平安祭	利 3; 7:11-34; 22:21-23	自發性感謝與神的和好，與人團契相交，與人同享祭物；或還特許的願	基督為我們成就和平。我們先與神和好，有基督平安，才能與人和平相處（西 1:20；弗 2:14-15）
贖罪祭	利 4:1-5:13; 6:24-30; 8:14-17; 16:3-22	強制性地為所知誤犯得罪神的罪，而贖罪、認罪、求赦罪；使污穢得潔淨	耶穌作成（全人類的）救贖之工。我們認自己的罪。（彼前 2:24；林後 5:21）
贖愆祭 (唸千)	利 5:14-6:7; 7:1-6	強制性贖誤犯神和人的罪，使污穢得潔淨，需償還，如數償還，再加罰金五分之一	贖自己犯的過失，注重賠償別人的損失，再向神認罪，（弗 1:7）

### **燔祭：自發性向神謙卑認罪**

1 所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。2 不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅 12:1-2）

2 也要憑愛心行事，正如基督愛我們，為我們捨了自己，當作馨香的供物和祭物，獻與神。（弗 5:2）

素祭：自發性承認神的美善和供應

24 我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。（約 12:24）

平安祭：自發性與神和好，與人團契交流

20 既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著他叫萬有—無論是地上的、天上的一都與自己和好了。（西 1:20）

14 因他使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；15 而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。（弗 2:14-15）

贖罪祭：強制性認自己得罪神的罪（按律法的規定人人都要做的）

24 他被掛在木頭上，親身擔當了我們的罪，使我們既然在罪上死，就得以在義上活。因他受的鞭傷，你們便得了醫治。（彼前 2:24）

21 神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。（林後 5:21）

贖愆祭：強制性認自己得罪神和的罪人的罪，並償還（認罪加配償）

7 我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照他豐富的恩典。（弗 1:7）

## 2. 基督的成就

舊約獻祭可以分為以下幾個階段，每一個階段，也都說明了基督成為代罪羔羊的意義。

### 第一步驟：把無瑕的祭牲帶到祭壇前

當以色列人無意得罪神的時候，贖罪的方法就是把牲畜帶到神面前，完全的祭牲才能蒙神悅納，無瑕疵的祭牲代表著將最好的獻給神，同時含有無罪代替有罪的意義。

*<sup>20</sup>凡有殘疾的，你們不可獻上，因為這不蒙悅納。<sup>21</sup>凡從牛群或是羊群中，將平安祭獻給耶和華，為要還特許的願，或是作甘心獻的，所獻的必純全無殘疾的才蒙悅納。（利 22:20-21）*

說明在新約中耶穌基督如何將自己無瑕無疵地獻給神（來 9:14；彼前 1:19）。

*<sup>14</sup>何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，他的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？（來 9:14）*

*<sup>19</sup>乃是憑著基督的寶血，如同無瑕疵、無玷污的羔羊之血。（彼前 1:19）*

### 第二步驟：獻祭者的手按在祭牲頭上

舊約的祭有代替的果效，要「代替」生效，祭牲被帶到壇前時，獻祭者和祭牲必須有所認同，即藉著按手在祭牲頭上（利 1:3, 4），顯示他的罪咎轉移到祭牲上，然後由代表神的祭司接受罪人所獻上的祭。

<sup>4</sup> 他要按手在燔祭牲的頭上，燔祭便蒙悅納，為他贖罪。  
(利1:4)

將耶穌獻祭的代替性作用描繪最透徹的是以賽亞書 53 章，基督將以祭牲的身份，為百姓的罪過擔當他們應受的刑罰。

**4 他誠然擔當我們的憂患，背負我們的痛苦；我們卻以為他受責罰，被神擊打苦待了。5 哪知他為我們的過犯受害，為我們的罪孽壓傷。因他受的刑罰，我們得平安；因他受的鞭傷，我們得醫治。6 我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。(賽53:4-6)**

### 第三步驟：宰殺祭牲

在獻祭中，獻祭者必須親手將代表他的祭牲宰殺，象徵性的認罪。

<sup>2</sup> 他要按手在供物的頭上，宰於會幕門口。亞倫子孫作祭司的，要把血灑在壇的周圍。(利3:2)

耶穌是無罪的，替我們成為罪。

<sup>21</sup> 神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。(林後 5:21)

<sup>36</sup> 故此，以色列全家當確實的知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，神已經立他為主，為基督了。(徒 2:36)

### 第四步驟：把血灑在壇上

祭牲被宰殺後，牠的血就被灑在祭壇上。

***11 因為活物的生命是在血中，我把這血賜給你們，可以在壇上為你們的生命贖罪。因血裡有生命，所以能贖罪。（利 17:11）***

祭牲的血和生命是獻祭的基礎，若不流血，罪不得赦免。流血贖罪的觀念在新約中也是非常的清楚。

***耶穌說：「這是我立約的血，為多人流出來，使罪得赦」（太廿六28）。***

基督的血為多人流出來是指祂的獻祭死亡使許多人得益處。

### **舊約獻祭預表基督**

獻祭平息神的忿怒，並不是由於獻祭本身，而是靠著獻祭所象徵、並應許彌賽亞之血的功勞，及它作為媒介的果效。

舊約的獻祭乃是預備性的，是未來百般福氣的影兒（來 10:1）。獻祭的祭司，雖然為百姓的罪獻上祭牲，但他也必須為自己的罪獻上（來 7:27；9:7）；而且，因為有死的阻隔，獻祭的功效並不能長久（來 7:23）。牲畜的血不能永遠贖罪（來 9:9），所以祭牲必須不斷被帶到神面前。

***27 他不像那些大祭司，每日必須先為自己的罪，後為百姓的罪獻祭；因為他只一次將自己獻上，就把這事成全了。28 律法本是立軟弱的人為大祭司；但在律法以後起誓的話，是立兒子為大祭司，乃是成全到永遠的。（來 7:27-28）***

耶穌所獻的祭與舊約的祭一樣，是神所立的（羅 3:25）；但是，祂在十字架所獻的祭是一次獻上，就成就了永遠的果

效，是神所悅納的（來 12:12）。因此，希伯來書的作者說，舊約的獻祭是指向更美的未來、更美的指望，也就是耶穌基督所帶來最完美的祭。

舊約的獻祭是神對人類救贖漸進的啟示。新約中耶穌在十字架上的犧牲與舊約的獻祭一致，是神拯救人類計劃中預先的安排、週全的構思。不但如此，舊約的獻祭解釋未來更好、更美的祭—耶穌基督。舊約的獻祭是新約十字架的根基，顯示神對人類的恩典，也是神的智慧。

因此，保羅從獻祭的角度來勸勉信徒效法基督：「我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的、是神所喜悅的」（羅 12：1）

### 信徒回應基督成為祭物

*<sup>12</sup> 所以，耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。（來 13:12）*

耶穌為我們的罪，成為了那隻代罪的羔羊，死在耶路撒冷城外的各各他山上，被釘在十字架上。我們現在想到十字架會覺得很理所當然。耶穌替我的罪死了，所以我不用擔負我的罪。每當我們想到這十字架，應該是扎心的。

耶穌是神的獨生愛子，祂最喜愛的羊羔，那隻長的最好，最壯的那一隻羊，神將祂釘在十字架上，所以可以贖回我們。想想看，我們哪一個人會願意自己的兒子女兒受到一點點委屈，有人欺負我們的孩子，我們都要為他們出一口氣！但是神讓祂的獨身愛子被人鞭打，被人唾棄。你會讓別人打你兒子的頭，吐口水在你女兒的臉上嗎？啊呀，那個頭是你從小抱著，那張臉是你一路呵護著過來，看他一點一點的長大！

現在為你的罪，為了我的罪，被人擊打，羞辱，最後死在十字架上。

當我們聚集在這裡，思想耶穌為了我們成為祭物，我們在這裡唱詩，聽信息，覺得好無聊，沒有感覺，愛來不來，那麼，我們真的就沒有領受這獻祭的偉大意義。

神說，我把最好的給你，但是你隨隨便便的來到我的面前，我不要這樣的獻祭，我不驗中這樣的祭物！我把我最愛的兒子成為祭物為了你被打傷，被羞辱，為你死，你怎麼回應我，拿剩下的，拿不要的來獻給我？

所以，當我們在個人敬拜，或像現在集體敬拜的時候，我們要想到這是我們對神的獻祭！

### 3. 信徒的回應（活祭、頌讚的祭、行善的祭、捐輸的祭）

今天基督徒不再獻牛羊為祭，另有所當獻上的祭：(1) 獻上活祭，羅馬書 12:1-2；(2) 頌讚的祭（來 13:15）；(3) 行善的祭（來 13:16）；(4) 和捐輸的祭（來 13:16）舊約獻牲畜，新約獻自己。舊約獻死祭，新約獻活祭。

*1 所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。2 不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅 12:1-2）*

*<sup>15</sup> 我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。<sup>16</sup> 只是不可忘記行善和捐輸的事；因為這樣的祭，是神所喜悅的。（來 13:13-16）*

#### 第一，活祭

什麼是「身體獻上，當做活祭」，也就是說，弟兄姐妹，你的手在做什麼？你的腳去哪裡？我們的嘴在說什麼？這就是你向神獻上的祭，不管是在人前人後，都很重要。It matters. It matters in this world and it matters in eternity. 這對現今這個世界很重要，對永恆也很重要。所以不能隨隨便便的，我愛看什麼就看什麼，我愛說什麼就說什麼？不是的，要把最好的獻給神！講話，不要按著血氣講，按著情緒隨便發洩，你的話語現在成為了你的祭物，要說造就人的好話。你的手腳現在成為了你的祭物，要去行善。這是活祭！不是用死的動物來獻給神，而是用活的行為動作來獻給神。

所以，在公司開會的時候，妳的嘴是不是聖潔的？在家裡和配偶孩子相處的時候，是不是良善的？你的手只是在工作，還是一邊工作，一邊敬拜神。這是有差別的！

**只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。**

而且，不只是你的身體，第 2 節接下來說，你的心意，也就是你的思想意念，要更新而變化，要成為新的。

「變化」這個字就是我們用來形容 metamorphosis 蛻變，蝌蚪變成青蛙，毛毛蟲變成蝴蝶，就是蛻變，整個的轉變。你的心思要整個的轉變過來，成為新的樣式！於是，你們就會明白神的旨意原來是善良、純全、可喜悅的，你的心思意念是蛻變過的！

我以前唸神學院的時候，功課很難，老師當掉你是不會手軟的。那個神學院算是名校嗎，所以是出名的貴，又是出名的難。我有幾位同學去唸神學院是為了畢業，只是為了當牧師，所以比較混一點。我去唸神學院，真的就是為了唸神學，我去唸，一開始是為了自我充實，講實話，原來沒打算當牧師的，後來神做工才決定做牧師，以後再講這個見證。我的這幾位朋友因為唸神學院只是為了個文憑，所以遇到功課考試都擠在一起的時候，忙不過來，很些人還有家庭，服事，工作，就會想辦法混過去，就會借我們一些朋友的筆記和功課的拿去修改。啊呀，他們後來也過了，後來也畢業了。但是我們服事了將近 20 年到現在就發現，當時這些混的同學後來都放棄服事，繼續在牧會的同學少之又少，只剩下我和另外一個，生命河靈糧堂的商中岳牧師。

其實神學院裡的教材，功課，我很多都沒有用到，很多到現在連一個字都沒提過，但是在那個學習過程當中，我的生命不知不覺的成長，被轉變，甚至在那個過程當中，神給我牧

養的呼召。除非我全心全意的去學習，做這些功課，這個蛻變是不會發生的！你不可能不練武功，就想有一身好本領！

聽到「神說，我不要這樣的獻祭，不如關上殿門」，很多人也許會想，這位神要求真多啊，好麻煩哪！其實，神是創造天地萬物的神，山上的牛，草上的羊都是祂創造的，都是祂的，祂一點都不需要我們的獻祭。祂說有就有，命立就立，有天使在為他效力，所以，祂也一點都不需要我們的服事。

但是，當我們真心全心全意的敬拜，我們會蛻變，才可能查驗神善良純全的旨意，就會知道神真的、是美善的！如果我們投機取巧的在敬拜，我們不會懂什麼是敬拜的，反而會以為，敬拜也沒用。不好好的練功，就只好說這武功沒用。不獻上自己，就會無法走進祂美好的旨意裡面去！

我有三個孩子，今年要 12，14，16 歲。有孩子的，做父母的，會能夠了解這個解釋。你真的是，巴不得把你所有的智慧，經驗來傳授給你的孩子，讓他們少走很多的冤枉路。但是，很多時候，因為他們的不成熟，脾氣等等，他們就是很難順服，所以還是犯很多的錯，這是成長的過程！

所以，弟兄姐妹，即使你今天決定要全心獻上，全部擺上，你還是會這裡做不到，那邊做錯，因為我們都不成熟！但是，如果你沒有全心獻上，全部擺上的話，那就一定不會認識到神的美善，無法進到祂完美的旨意當中，那是非常非常可惜的！你也許可以混張教會服事的畢業證書，參加小組崇拜的文憑，但是你的生命不會改變！

有人會說，我不可能轉變了，我定型了，你可以的！手機出來大概就是這 10 年，20 年的事情，到了我這個年紀，以前出門就是確定帶了鑰匙和錢包，現在出門會確定帶鑰匙、錢

包之外，還帶一個手機。所以，你可以改變你的習慣的，你可以提早來聚會，你可以竭力的敬拜讚美！你可以的，藉著聖靈，靠著那加給我力量的，我凡事都能做。

弟兄姐妹今天是否願意將自己獻上，當做「活祭」？

	舊約的獻祭	基督的成就	信徒的回應
祭壇	有一祭壇（來 13:10 上）	我們有一祭壇（來 13:10 上） 基督的十字架	當做活祭（羅 12:1） 並將肢體作義的器具獻給神（羅 6:13）
祭物	壇上的祭物不可吃（來 13:10 下）	主耶穌的血和肉是可吃的（參約 6:55）	將身體獻上（羅 12:1） 不斷連於耶穌（常吃喝神的話）（約 15：4）
祭司	被大祭司帶入（來 13:11）	耶穌是大祭司，更美的約中保（來 7:10-18）	你們如此事奉（羅 12:1） 是有君尊的祭司，聖潔的國度（彼前 2:9）
成聖	牲畜的血作贖罪祭（來 13:11 上）	主耶穌用自己的血使我們成聖（來 13:12 上）	心意更新而變化（羅 12:2） 奉主的名，藉著聖靈，得以成聖（林前 6:11）
牲畜的血被燒在營外（來 13:11 下）	牲畜的血被燒在營外（來 13:11 下）	主耶穌在城門外受苦（來 13:12 下）	不要效法這個世界（羅 12:2） 就世界而論，我已經釘在十字架上（加 6:14）



## 第二，頌讚的祭

*<sup>15</sup> 我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。（來 13:15）*

努力服事神的這些年，有件我覺得不可思議的事，就是我們去國際禱告殿，憑信心生活 10 年，那沒有薪水，沒有保險，帶著 3 個孩子，在一個有人稱做鳥不生蛋的地方，超過我的理智想像，但是，這 10 年下來，我認識到神真的會供應，我們還過得很不錯，養的白白胖胖的。

這其中最棒的學習，最棒的領受，是什麼，你們知道嗎？就是認識到神是好的，祂是一位又美又善的神。這真的很重要，弟兄姐妹，我很軟弱，有時候頌讚不出來，不想感謝神，因為環境很不容易，開不了口，但是，當你相信神是美善的時候，你知道祂一定會照顧你到底的！

你說，我的孩子離開主，不來教會，我的朋友得罪我，出賣我，我多難過，我都病成這樣了，我還怎麼感謝稱頌神呢？所以，這成為我們的祭物，在看起來不值得讚美的時候，開口稱頌祂，這就是我們的祭！而更多認識神的美善，更多認識神純全善良的旨意之後，會有更多頌讚的恩典。

帶領敬拜的人，帶領禱告的人，帶領過小組的人，都會有過這樣的經歷，我今天其實很不想禱告，很不想敬拜，不想帶小組，家裡一堆問題，洗衣機壞了，孩子又出事，自己都不想敬拜禱告了，還要在台上人前帶領敬拜禱告，這時候要花很大的力氣，才能舉手，才能讚美，那時候，你就是在獻祭！帶領小組，很多的服事都

是這樣，剛和配偶吵了一架，還要服事，這不是假裝，這是在花代價，用力氣獻「頌讚」的祭。

因為耶穌的十字架所完成的救恩，神沒有再要求我們，宰殺牛羊獻祭給祂。但是，神要我們獻上「頌讚」的祭，凡事謝恩！

怎麼頌讚的出來，就像來 13:15 所說的，「靠著耶穌」，承認主的名，我們是軟弱的，但是靠著耶穌，我們剛強了！弟兄姐妹，你今天是否願意獻上「頌讚」的祭？

***6 應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。7 神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。（腓 4:6-7）***

保羅在腓立比書 4 章這裡講到我們平常生活處事的時候，提到兩種可能的心裡狀態。1. 心中掛慮？還是 2. 出人意外的平安？「應當一無掛慮」的前提就是我們會有許多的掛慮，但是我們要一無掛慮。「出人意外的平安」的前提就是這個平安是意想不到的，看起來不是「應當」的。

保羅說，應當一無掛慮，凡事禱告，祈求和感謝。這不是一個很好的建議，你愛做不做，這是基督徒應當做的，我們應當凡事感謝！獻上頌讚的祭。人選擇掛慮，因為掛慮會給人虛假的責任感；不掛慮顯得好像不負責。

### 三. 行善的祭

*<sup>16</sup> 只是不可忘記行善和捐輸的事；因為這樣的祭，是神所喜悅的。（來 13:10-16）*

有一次在快餐店排隊，前面一位身材非常胖的人在點餐，他叫了一個雙層漢堡，一份大的薯條，一份冰淇淋，然後，最後點了一杯 diet coke，減肥汽水。當我看到他在那裡吃的時候，我很不想論斷別人，但忍不住會想，你點減肥汽水，是要減肥吧，但是其他的雙層漢堡，大薯條，冰淇淋，你在欺騙自己嗎？我自己也不是很苗條的人，有時候會想多吃一點。但是，一個人不可能喝了減肥汽水，就說是在減肥，你其他的飲食也要配合嗎，對不對！

同樣的，你向神獻祭，一定包括了言行一致。你不能一邊獻祭，說我在敬拜你，又一邊打人，一邊動粗；不可能一邊獻祭，一邊沒有看見有需要的人。

既然敬拜指的，不再是一個地點，而是我們的內心，就包含了我們整個的生活方式，我們每一天都在活出一個的敬拜，不管在家裡，在公司都在敬拜，無論是面對服務員，面對配偶孩子，我們都是在敬拜。

*<sup>15</sup> 若是弟兄或是姊妹，赤身露體，又缺了日用的飲食；<sup>16</sup> 你們中間有人對他們說：平平安安地去吧！願你們穿得暖，吃得飽；卻不給他們身體所需用的，這有什麼益處呢？<sup>17</sup> 這樣，信心若沒有行為就是死的。（雅 2:15-17）*

上星期說到的，我們要心口合一。

***8 這百姓用嘴唇尊敬我，心卻遠離我；<sup>9</sup> 他們將人的吩咐當作道理教導人，所以拜我也是枉然。（太 15:8, 9）***

***4 你們禁食，卻互相爭競，以凶惡的拳頭打人。你們今日禁食，不得使你們的聲音聽聞於上。（賽 58:4）***

我要先聲明一下，行善是神愛我們的結果，而不是為了贏得神的愛。我們行善，不是為了積功德。因為耶穌基督，我們已經得救，已經成為神的兒女！是因為耶穌基督的愛，來激發我們行善。

另外，在路上看到 homeless，無家可歸的街友，要不要給他們錢，也是需要智慧。我知道有街友是拿錢去買酒吸毒的，給他們錢不是行善，是幫助犯罪。但是有些是真有需要，所以需要會分辨。

***9 我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。10 所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。（加 6:9-10）***

「信徒一家的人」原文是信心的家人，就是我們信仰裡的家人。一般人想到行善，會想到在非洲的孤兒，或賣火柴的小女孩，他們好可憐，連飯都沒得吃，衣服都沒得穿。這樣的行善是理所當然，明顯易見的。我們也需要對彼此行善，特別是那些在同一個小組、同一個教會的人。

我自己有三個孩子，我知道，他們好心，想要幫忙，特別是之前搬家的時候，都很熱心，都想幫助爸爸媽媽。在那個過程當中，我最高興看見的，就是他們彼此幫

助，覺得好開心。我們租了三個小貨櫃，本來希望用兩個，省點錢，後來還是用了三個，花了三四天的時間，排來排去，賽來賽去，丟了一大堆，才把家具裝完。在這個過程當中，難免大家意見不一樣，覺得有人做的多，有人做的少。特別是有那麼一次，越來越晚，天黑了還能不完，孩子爭吵起來的時候，我說，暫停，我們不弄了，明天再繼續。

我們可以努力的服事擺上，做的一大堆，但是彼此不合，甚至吵架，這樣不是神要的服事或祭物。

在我們當中很需要提升的一件事，就是我們要「相信」對方，當我們相信神的時候，我們容易獻上「頌讚」的祭，相信神的美善。當我們相信彼此都有好的動機的時候，即使對方的行為不當，我們還是會相信對方，善待對方。

很多事情，有關係就沒關係。我們彼此有好的關係，即使意見不同也沒有關係！所以，真的，先向神家裡面的這些弟兄姐妹行善，彼此相愛。不要說神看了很開心，我看了都會想哭，所以，彼此行善。

## 四、捐輸的祭

神給我們的財務中，有的是糧食，有的是種子。糧食不吃的話，就壞了，一定要用的，箴言裡面說，有人為了兒女一直省一直省，最後兒女好壞你都不知道。該用在自己身上的，吃得健康一點，鞋子不要買腳會痛的，該花的就要花。另外一種，是種子的錢，這些錢是神要我們存下來的，或是投資的，這些不是去吃吃喝喝用掉的，種子吃了也不會飽，但是以後就沒有收成了。花在神的身上，就是在投資天國。傾倒在自己身上的，會過去，傾倒在耶穌身上的，會存到永遠。

奉獻，就是要付代價。我們會花代價奉獻給我們的兒女，但是願不願意花代價奉獻給神？

***<sup>24</sup> 王對亞勞拿說：不然。我必要按著價值向你買；我不肯用白得之物作燔祭獻給耶和華—我的神。大衛就用五十舍客勒銀子買了那禾場與牛。（撒下 24:24）***

神喜悅樂意的捐獻，你若是還沒有信主，或是不甘心樂意，千萬不要奉獻。若是你已經信主，我邀請你來向神獻上甘心樂意的祭！

用奉獻當作是我們的敬拜，來獻給主。請招待拿著奉獻袋站在前面，預備好的人自己走上來，向神獻祭！